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Ką aš žinau apie MOLĮ?
Molis lengvai modeliuojama medžiaga. Molio randama beveik visur. Jis būna penkių rūšių – geltonas, baltas, raudonas, pilkas ir rausvas. Molio dirbinius mačiau keramikos muziejuje, Kaziuko mugėje. Molio buvau radęs kaime pas senelius ir man patiko iš jo lipdyti. Dirbinius iš molio galima nuspalvinti įvairiomis spalvomis.
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Baltasis molis

Žaliasis molis
Kodėl pasirinkau MOLĮ?
Nes molis įdomi medžiaga.
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Apie MOLĮ informaciniuose šaltiniuose

MOLIS – nuosėdinė uoliena. Jį daugiausia sudaro hidrosilikatiniai mineralai. Molis naudojamas keramikoje, medicinoje, kosmetikoje. Iš molio daromos plytos ir porcelianas. Grynas molis lydosi labai aukštoje temperatūroje.
Molis Lietuvoje

Lietuvoje yra daug molio telkinių. Lietuvoje 2004 m. išgauta 0,2671 mln. m³ molio.

Panaudojimas

Molis plačiai naudojamas keramikoje. Iš jo daromos plytos, porcelianas, gaminiai buičiai. Taip pat naudojamas cemento , popieriaus gamyboje, bei kaip filtruojanti medžiaga. Kadangi molyje yra daug cheminių medžiagų, molis naudojamas medicinoje ir kosmetikoje.

Savybės

Būdingas moliui savybes (plastiškumą, rišlumą) suteikia mažesnės kaip 0,005 mm dalelės. Tyrinėjant pro mikroskopą, pastebima jų kristalinė struktūra. Mažesnio grynumo, ypač plastiškesniuose, moliuose yra labai smulkių beformių dalelyčių, atsiradusių iš suirusių kristalų. Jos virto tokiomis, nes vanduo jas toli nunešė iš kilmės vietos iki klodų susidarymo vietos. Molis sugeria vandenį ir dujas, todėl, būdamas drėgnas, turi specifinį kvapą. Sausas molis įgeria net iki 70 % vandens, dėl to padidėja jo tūris. Be vandens, jis sugeria ir kitokius skysčius, pavyzdžiui, alyvą, dažančias medžiagas ir t. t. Plastiškas molis limpa palietus, blizga pabraukus. Nuo šalčio ir atodrėkio molis smulkėja. Molio dalelės pasižymi vidiniu sankabumu, todėl, jam išdžiūvus, gaminys pasidaro kietas ir stiprus. Keičiant formą, molio tešloje vyksta vidinis masės sluoksnių slydimas, dėl to ir nesusidaro plyšiai. Toks sluoksnių judėjimas, jiems nesutrūkinėjant, galimas tik tada, kai tarp dalelyčių yra pakankamas sankabumas. Kiekviena plastiškos molio tešlos dalelytė yra padengta vandens plėvele. Prarasdamas tarp dalelyčių esantį vandenį, molis netenka plastiškumo. Smulkesnis molis būna plastiškesnis, nes dalelyčių lietimosi paviršius ir sankabumas tarp jų yra didesni. Norint pagaminti iš tokio molio tešlą, reikia daugiau vandens. Didinant iki tam tikros ribos vandens kiekį tešloje, didėja ir jos plastiškumas. Peržengus šią ribą, tešla įgyja skysčio ypatybes, jos turi būti pašalinamas pamažu, kad nesideformuotų gaminys. Staigiai kaitinamas, molio gabalas subyra į trupinėlius. Degdamas molis įgyja galutinę spalvą. Išdegtas grynas molis esti baltas. Džiūdamas molis traukiasi, ir sumažėja jo tūris. Džiūstant molio gaminiui, likusios tuštumos užsipildo molio dalelytėmis tol, kol viena atsiremia į kitą. Nuo to momento molis nustoja traukęsis ir netenka plastiškumo. Ilgiau džiovinant molį, gaunama akyta masė. Kuo storesnės gaminio sienelės, tuo didesnis būna drėgnumo skirtumas tarp paviršinių ir vidinių gaminio sienelės sluoksnių. Jeigu, džiūstant gaminiui, jo sienelės paviršius greičiau sukietėja, negu vidinė masė (nespėja išdžiūti ir sumažinti tūrį), tai atsiranda vidiniai įtempimai, o tuo pačiu deformacijos ir plyšiai.

Molio skirstymas

Molius priimta skirstyti, atsižvelgiant į jų atsparumą ugniai.

didesnis, negu 1580 °C – ugniai atsparūs;

nuo 1350 iki 1580 °C – sunkiai besilydantys;

mažesnis, negu 1350 °C – lengvai besilydantys.

Atsparumas ugniai parodo, kokioje temperatūroje kaitinamas molis suminkštėja tiek, kad jo bandinys deformuojasi, veikiamas savo masės.
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Pagrindinis veikėjas – MOLINUKAS
Kas jam gali nutikti? 

Gali jį nulipdyti iš molio ir jį dekoruoti, gali sudužti, gali tapti žaislu. Gali nukristi nuo lentynos ir sutrupėti. 

Molinukas
Kartą gyveno berniukas vardu Vytukas. Jis neturėjo daug draugų, tik kelis, neartimus.Vytukas labai mėgo lipdyti figūrėles iš molio. Ir vieną kartą berniukas sumanė nulipdyti mažą žmogeliuką, su kuriuo galėtų žaisti. Jis paėmė molio gabaliuką, nulipdė mažajam žmogeliukui rankytes, kojytes galvą ir nupiešė veide plačią šypseną. Tačiau Molinukas turėjo vienintelį trūkumą, jis nejudėjo, nekalbėjo ir buvo nuobodus. Vytukas nusprendė padėti žmogeliuką ant lentynos, prie kitų figūrėlių. Laikui bėgant Vytukas visai pamiršo Molinuką, bet Molinukas jo ne. Kiekvieną vakarą, kai berniukas užmigdavo, jis atsisėsdavo prie jo ir ilgai ilgai stebėdavo savo draugą, o kartais užsukdavo į Vytuko sapnus pasikalbeti.
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