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Ką aš žinau apie LEDĄ
Žinnojau, jog ledas yra šaltas ir tai, jog ledas yra sustingęs vanduo.
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Kodėl pasirinkau LEDĄ?
Man patinka ant ledo čiuožinėti.
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Apie LEDĄ informaciniuose šaltiniuose

Ledas – kietos būsenos vanduo, mineralas. Jei visą Žemėje esantį ledą paskirstytume vienodai, ją aptrauktų 120 m storio kiautas. Ledas laikomas tvirtu, jeigu jo storis yra daugiau kaip 7 cm. Toks ledas jau išlaiko žmogų. Tačiau kad jis išlaikytų grupę žmonių, jo storis turi būti ne mažesnis kaip 12 cm. Tvirtas ledas visada turi mėlyną arba žalią atspalvį, o matinės baltos spalvos arba geltono atspalvio ledas yra netvirtas. Trapus, plonas ledas būna tose vietose, kur jame įšąla medžių šakos, lentos ir kiti daiktai, o taip pat arti krūmų, medžių, nendrių. Netvirtas ledas susidaro ir tose vietose, kur įteka upeliukai, vanduo iš gamyklų, yra šaltiniai. 

Prieš eidami ant ledo, apsidairykite, ar arti nėra praminto takelio, paliktų pėdų. Jeigu yra, eikite jomis, nes tai jau išbandytas kelias. Einant ledu reikia turėti tvirtą lazdą ir ja tikrinti ledo stiprumą. Jeigu į ledą sudavus lazda, ant jo pasirodo vanduo, reikia nedelsiant grįžti į krantą. Eiti reikia čiuožiant, neatitraukiant kojų nuo ledo. Jeigu esate su slidėmis, tai atsisekite slidžių tvirtinimus, kad esant reikalui jas greitai galima būtų nusimesti nuo kojų. Slidžių lazdas laikykite rankose, plaštakų neprakiškite pro kilpas. Galėsite lazdas greitai numesti. Jeigu ledu eina grupė žmonių, reikia laikytis distancijos. Atstumas tarp žmonių turi būti ne mažesnis kaip 5 metrai. Einant ledu reikia aplenkti vietas, kurios užneštos sniegu arba pripustytos pusnių, nes po sniegu ledas visada yra plonesnis. Ypač atsargiems reikia būti prie kranto, nes čia ledas silpnesnis ir jame gali būti įtrūkimų. Ledas labai pavojingas ir atodrėkių metu. Ant ledo ypač mėgsta žaisti vaikai, nepalikite jų be priežiūros.

Jei vis tik įlūžote, nepasiduokite panikai ir nepraraskite savitvardos. Ropškitės ant ledo į tą pusę iš kur atėjote, o ne plaukite pirmyn. Nesikapanokite vandenyje ir visu kūno svoriu neužgulkite ledo krašto. Ant ledo užšliaužti reikia plačiai ištiesus rankas, kad padidėtų atramos plotas. Pasistenkite kaip galima daugiau krūtine užgulti ledą, paskui atsargiai ant jo iškelti vieną koją, po to kitą. Užšliaužus ant ledo, negalima tuojau pat stotis. Reikia nusiridenti nuo eketės kuo toliau į tą pusę iš kur atėjote, nes ten ledas tvirtesnis. Tik išlipus ant kranto reikia bėgti, kad sušiltumėte ir kuo greičiau pasiekti šiltą vietą.

Jeigu pamatėte skęstantį žmogų, tuoj pat šaukite jam, kad skubate į pagalbą. Gelbėjant reikia veikti greitai ir ryžtingai, nes žiemą vandenyje žmogus greitai sušąla, o permirkę rūbai neleidžia jam ilgai išsilaikyti vandens paviršiuje. Artintis prie eketės reikia labai atsargiai, geriausia šliaužte, plačiai ištiesus rankas. Jei yra galimybė po savimi patieskite slides ar lentą ir šliaužkite ant jos. Prišliaužti prie pat eketės krašto negalima, nes ledas įlūš, jeigu jūs mėginsite skęstančiajam paduoti ranką ir jį ištraukti. Ledas išlaiko žmogų tik už 3 – 4 m nuo eketės krašto, todėl skęstančiajam reikia ištiesti slidę, slidžių lazdą, lentą ar numesti virvę. Gelbėjimui galima panaudoti ir tvirtai surištus šalikus. Jeigu nelaimės vietoje yra keli gelbėtojai, jie gali paimti vienas kitą už kojų ir atsigulę ant ledo sudaryti grandinę iki eketės.

Ištraukus žmogų ant ledo, reikia su juo kuo toliau šliaužti nuo pavojingos vietos ir kaip galima greičiau skendusįjį pristatyti į šiltą vietą. Čia nukentėjusį ištrinti, pagirdyti karšta arbata, perrengti sausais rūbais, suteikti pirmąją medicinos pagalbą.

Ledas 
Tai – kietosios būsenos vanduo. Skirtingai nei kitos medžiagos, šaldamas į ledą vanduo plečiasi, todėl ledas yra lengvesnis už vandenį. Jis plūduriuoja vandens paviršiuje ir sulaiko šilumą Tai padeda apsaugoti vandens gyvūnus ir augalus nuo žūties. Ledas dengia apie 10 % žemės paviršiaus. Antarktidą dengiančio ledo storis yra apie 3000 m. Tai natūralios prigimties ledas, susiformavęs iš sniego, drėgmėsir minusinės temperatūros. Judančio ledo masė vadinama ledynu. 

Didelė ledo sankaupa, dengianti didelius žemės ar vandens plotus, vadinama ledynu. Didžiąją Antarktidos dalį dengia ledynas. Kartais nuo ledynų atskyla milžiniški ledo luitai – ledkalniai. Apie 90 % ledkalnio tūrio yra vandenyje, todėl jie ypač pavojingi praplaukiantiems laivams. Šylant klimatui, ledynai tirpsta ir ima judėti naikindami viską, kas pasitaiko jų kelyje.

Ledo varvekliai

Varvekliai dažniausiai susidaro ankstyvą pavasarį, kai saulės šiluma tirpina sniegą ir ledą, vanduo laša nuo stogų, o naktį pašąla ir vandens lašai sustingsta. Varvekliai gali susidaryti ir žiemą, kai oro temperatūra dažnai keičiasi. Ledo varvekliai yra pavojingi, nes, krisdami nuo stogų, jie gali sužeisti.

Dirbtinis ledas

Vis plačiau naudojamas dirbtinis ledas. Smulkinto ledo gabalėlius matome šaldymo įrengimų vitrinose. Ledas naudojamas mėsos perdirbimo, chemijos, žuvies, duonos kepimo   pramonėje. Dirbtinis ledas dengia čiuožyklas.

Sausas ledas

Sausas ledas gaunamas greitai besiplečiant skystam anglies dioksidui. Proceso metu atsiradęs -79°C šalčio anglies dioksidas sniegas supresuojamas į 3-16mm dydžio granules arba į blokus. Sausas ledas neturi skystos būsenos ir gali labai greitai įgauti dujinę būseną 

Sausas ledas naudojamas greitam atvėsinimui maisto pramonėje, įvairių paviršių užterštų tepalais, riebalais, dažais valymui. Valymas sausu ledu iš esmės skiriasi nuo visų kitų valymo metodų - mašinų ir įrenginių paviršius valymo metu nepažeidžiamas.

Dirbant su sausu ledu darbo vietoje ore padidėja anglies dioksido kiekis. Todėl darbo vieta turi būti labai gerai vėdinama.

Ledas medicinoje

Ledo terapija yra geriausias skubus ūminių traumų ir chroniško skausmo gydymo būdas, nes šaltis sumažina tinimą ir skausmą. Nuo šalčio susiaurėja kraujagyslės, dėl to susilpnėja vidinis kraujavimas. Prie pažeistos vietos dedamas specialus ledo paketas ar maišelis su ledo kubeliais, kuris prisitaiko prie šaldomos kūno dalies. 

Ledas naudojamas amputuotų galūnių ar donoro organų laikymui gabenimo iki gydymo įstaigos metu.

Labai svarbus dalykas - amputuotos galūnės transportavimas. Žmonės nutrauktą galūnę įdeda į ledus ir taip ją nušaldo. Ją reikia suvynioti į švarią, idealu - į sterilią drėgną medžiagą, apdėti ledu.

Didelės skubos donoro organai, tokie kaip širdis neretai skraidinami sraigtasparniais, nes žmogaus kraujas turi nuolat tekėti per širdį maitinančias kraujagysles. Kadangi visu kelionės metu širdis nėra maitinama, ji atšaldoma -dedama į du atskirus sterilius vandens maišelius, pripiltus šalto (+4°C, +7°C temperatūros) vandens ir tuomet abu maišeliai dedami į konteinerį su ledu.

Ledas – pelningas verslas
Ledas - prekė, kurią žmonija žino seniai. XIX a. viduryje  prekyba upių ledu ypač paplito JAV. 1851 m. Rusijos kolonijų valdytojas Nikolajus Rozenbergas su Kalifornijos (JAV) valstija pasirašė sutartį, pagal kurią įsipareigojo atvežti 250 tonų ledo. Kalifornijos valdžia pažadėjo sumokėti po 75 JAV dolerius už toną. Iškirsti  toną ledo tada kainavo 2,5 dolerio. Tad rusų-amerikiečių kompanijai sutartis buvo pelninga - per trejus metus kompanija uždirbo 89 tūkst. dolerių. Iš esmės visas ledas buvo kertamas ežeruose.

Prekyba ledu Peterburge (Rusija) prasidėjo dar anksčiau. Ledo luitais buvo išklojamos duobės ar lauke įrengiami rūsiai, kuriuose saugodavo maisto produktus. Miestiečiai ledą pirkdavo žiemą, specialiuose ledo turguose, kurie vykdavo tiesiog ant upių pakrančių.

1740 m. pasaulį nustebino imperatorienė Ana Joanovna, Petro Didžiojo dukterėčia. Karo su turkais pergalei pažymėti priešais Žiemos rūmus ji įsakė iš ledo pastatyti rūmus, kuriuose ledinės patrankos šaudė ledo sviediniais, ant ledo medžių tupėjo lediniai paukščiai, židinyje degė ledinės malkos o ant natūralaus dydžio ledo dramblio sėdėjo iš ledo iškirstas persų vedlys.

Šiandien kai kuriose šalyse vyksta ledo skulptūrų festivaliai, sutraukiantys ne tik skulptorius iš viso pasaulio, bet ir milijonus turistų. O štai Suomijos Kemi mieste įsikūręs ledo viešbutis. Jame veikia sniego restoranas, ledo baras, sauna, ledo figūrų galerija, koplyčia, kurioje galima susituokti.
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Veikėjas  LEDUKAS
Kas galėtų jam nutikti?

Sudušti, ištirpti, virsti snaige, tapti dižiuliu ledkalniu. 
LEDINĖ GĖLĖ

Po gražios šiltos vasaros ir po auksinio rudens atejo šalta žiema.Žolė sušalo,bitutės jau nebedūzgia kaip vasarą. Pašalo ir pradėjo snigt, vanduo sušalo, sušalo visos gėlės, žalios žolytės nesimate po storu sniego sluioksniu. Krūmai buvo visi sušalę, nebebuvo pauksčių, kurie dainuodavo savo giesmeles iš ryto man. Žmonės vaikščiojo labai šiltai apsirengę. Vanduo, kuris nespėdavo nutekėti nuo stogo ant žemės, sušaldavo ir tapdavo varvekliais. Varveklai labai blizgėjo kai išlysdavo saulutė Bet saulė visai nešildė viso pasaulio. Mūsų sodas buvo visas sušalęs,ten buvo daug sniego jis labai blizgėjo, buvo panašus į mažus kristaliukus arba į deimantus. 
Vasarą sode augo labai graži gėlė. Tos gėlės pavadinimo mes nežinojome. Ji visus mus džiugino nuostabiais raudonais žiedais. Žiemą visiems jos buvo gaila ,nes atėjus tokiems šalčiams ir iškritus storam sniego sluoksniui, gėlytė užmigo žiemos miegu. Mes abejojome, kad vasarą ji vėl mus džiugins savo gražiais žiedais. Bet laikas bėgo greitai ir pagaliau ilgai lauktas pavasaris atėjo pas mus į Lietuvą. Pradėjo tirpti varvekliai, atsikeldama iš ryto pasižiūrėdavau pro langą matydavau vis mažiau sniego. Gėlė, kuri augo mūsų sode, dar gulėjo ant  šaltos žemės.  Mes galvojome, kad ji daugiau nebeprigys. Bet saulė šildė vis karščiau ir atšildė visus sušalusius augalus. Taip pat ir mūsų gėlę. Išsiskleidė jos švelnūs lapukai, ji pradėjo skleisti savo žiedukus. Aš tą gėlę pavadinau ledine gėle. Bet tik žiemą ji yra ledinė blizganti gėlė.

Kiekvieną kartą pro ją praeidama aš paglostau jos švelnus lapukus ir pasakau jai, kad mes ją labai mylime led. Ji labai mėgo, kad mes ją paglostydavome ir mylėdavome. Ji irgi mus labai mylėjo todėl džiugino muis savo gražiais žiedais
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