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Ką aš žinau apie STIKLĄ

Stiklas yra trapi medžiaga kuri, lengvai dūžta. Iš stiklo lydomi indai, įvairūs dirbiniai. Stiklas daromas iš smėlio. Jei stiklą darai iš spalvoto smėlio stiklo dirbinys irgi gaunasi spalvotas. 
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Kodėl pasirinkau STIKLĄ

Todėl, kad apie stiklą man įdomu rašyti. Todėl, kad stiklas yra medžiaga kurią mėgstu , apie stiklą man galvoje kuriasi rašinėlis ir todėl, kad apie stiklą yra daug įdomios informacijos.

Apie STIKLĄ informaciniuose šaltiniuose

Stiklas – vientisa amorfinė kieta medžiaga paprastai gaminama labai greitai užšaldant tąsią išlydytą medžiagą, neleidžiant susidaryti įprastai kristalinei formai. Pirmą kartą pagamintas prieš 5000 m. stiklas dar dabar plačiai naudojamas, nes yra skaidrus, tvirtas ir gali būti daugybę kartų perdirbamas. Grynas stiklas yra permatoma, sąlyginai tvirta, mažai susidėvinti, neveikli ir biologiškai neaktyvi medžiaga, iš kurios galima formuoti labai lygius, nelaidžius paviršius. Stiklas yra labai trapus, bet tiek trapumas, tiek ir kitos savybės gali būti visai pakeistos dedant priemaišų ar specifiškai apdorojant karščiu. Stiklas taip pat yra vadinamas „kietuoju skysčiu“, kadangi jis teka. Stiklo tekėjimas yra toks lėtas, kad plika akimi matomas efektas gali būti pastebimas tik po kelių metų. Dėl šios stiklo savybės senų pastatų langų stiklai viršuje būna plonesni nei apačioje. Paties stiklo struktūra nėra visiškai kristalinė – jo kristalai netaisyklingos formos, panašūs į vandens kristalus, kuomet vanduo yra ledo būsenoje. Stiklas neturi griežtai apibrėžtos užšalimo temperatūros. Jo kristalai, temperatūrai net nepasiekus lydymosi temperatūros, gali pradėti „tranzuoti“ vienas kito atžvilgiu. Mokslininkai iki šiol ginčijasi dėl klausimo, kas iš tiesų yra stiklas – superšaltas skystis, ar kristalas. Stiklas užima tarpinę poziciją tarp šių dviejų būsenų.

Spalvotas stiklas gaunamas pridėjus į išlydytą smėlį metalų junginių. Skirtingi junginiai suteikia skirtingas spalvas. Pavyzdžiui seleno sulfitas nudažo stiklą raudonai, o geležies ir chromo junginiai – sodriai žaliai.

Bendrovės ,,Swiss Re‘‘bokštas stūkso Londone, Anglijoje.Jo paviršiuje –daugiau nei 7000 stiklo lakštų.Nors jie plokšti, bet plieninio karkaso formos pastatas yra apvalainas.Kadangi išorinė siena visa stiklinė, darbuotojai Londono panoramą mato 360 laipsnių kampu.

Išlydytas stiklas gali būti ištemptas į neįtikėtinai plonas skaidulas , vadinamas šviesolaidžiais.Jais sklindantys šviesos spinduliai atsispindi nuo sienelių net tada, kai skaidula išlinkusi.

Šviesolaidžiai naudojami telefono kabeliuose. Skaidulomis sklindantys šviesos impulsai perduoda informaciją. Šviesolaidžiai taip pat naudojami endoskopuose, kuriais gydytojai gali apžiūrėti vidaus organus neatvėrę ligonio kūno.

Paprastas stiklas gaminamas iš švaraus kvarcinio smelio, sodos ir klinčių. Šios medžiagos kruopščiai sumaišomos ir kaitinamos aukštoje temperatūroje. Sodą pakeitus potašu, gaunamas sunkiai lydomas (cheminis arba kalio) stiklas. Iš potašo, švino (II) oksido ir smėlio gaminamas krištolinis stiklas. Jis labai laužia šviesą, todėl naudojamas optikoje linzėms ir prizmėms gaminti. Iš jo taip pat gaminami krištoliniai indai. Iš gryno smėlio gaminamas kvarcinis stiklas. Išlydytas smėlis aušdamas sudaro stiklišką masę. Kintant temperatūrai, tokio stiklo tūris labai menkai tepakinta. To nepasakysi apie paprastą stiklą. Todėl indą, pagamintą iš kvarcinio stiklo, galima įkaitinti iki baltumo, įmesti į šaltą vandenį, ir jis nesutruks. Iš kvarcinio stiklo gaminami laboratoriniai indai. 

Kita jo savybė – laidumas ultravioletiniams spinduliams. Todėl iš jo gaminamos medicininės kvarcinės lempos. Spalvotas stiklas gaminamas pridedant į stiklo žaliavą mišinį atitinkamo metalo oksido. Štai, pavyzdžiui, pridėjus kobalto (II) oksido, gaunamas mėlynas stiklas, pridėjus chromo (III) oksido – žalias. Vario (II) oksidas suteikia mėlynai žalią spalvą. Pridedant nedidelį kiekį labai susmulkinto aukso, gaunamas rubino stiklas.

Išlydytas stiklas aušdamas ne iš karto kietėja, o laipsniškai tirštėja, iš pradžių sudarydamas klampią masę. Tokioje būsenoje jam galima suteikti bet kokią formą. Stikliniai dirbiniai formuojami šiais būdais: 

· išpūtimo (buteliai, elektros lemputės),

· presavimo (sagos), 

· valcavimo (veidrodinis stiklas), 

· tempimo (lakštinis stiklas, stikliniai vazdeliai ir stiklinės lazdelės).

Lakštinis stiklas tempimo būdu gaminamas specialiomis mašinomis. Jomis pusiau skystas stiklas išspaudžiamas pro plyšį ir specialiais valcais ištempiami lakštai. Iš stiklo taip pat daromi ploni stikliniai siūlai, iš kurių gaminamas stiklo pluoštas ir stiklo audiniai. Pastarieji naudojami šiluminei ir elektros izoliacijai. Iš stiklo pluošto ir stambiamolekulių junginių gaminami stiklaplasčiai, kurių stiprumas prilygsta plieno stiprumui.

Dirbtinį stiklą žmogus naudoja jau apie šešis tūkstančius metų. Senovės Egipte ji pradėta nuo IV tūkstantmečio prieš mūsų erą. Tel Asmere (netoli nuo Bagdado) rastas stiklinis cilindras, kuris buvo pagamintas trečio tūkstantmečio prieš mūsų erą viduryje. Mūsų eros pradžioje žmonės jau mokėjo lydyti skaidrų bespalvį stiklą. 1 amžiuje pr. Kr. Aleksandrijoje, išradus pūtimo vamzdelį, pučiami dideli indai. Pagamintas stiklas buvo aukso vertės. 1 amžiuje pr. Kr. stiklininkystė iš Sirijos pateko į Italiją, kur labai išpopuliarėjo. Europoje stiklo menas ypač suklestėjo XV-XVII amžiuje Venecijoje, jos meistrai pelnė pasaulinę šlovę. Vėliau Venecijos stiklius nurungė Čekijos meistrai. Stiklas iš prabangos dalyko tampa plačiai naudojama medžiaga.

Lietuvoje stiklas pradėtas naudoti pirmaisiais mūsų eros amžiais. Tai rodo pilkapiuose ir kapinynuose rasti įvairių formų ir spalvų stikliniai karoliai. Manoma, kad pirmame tūkstantmetyje daugiausia jų į Lietuvą pateko iš Romos imperijos. Vilniuje stikliai dirbo jau XV amžiuje. Lietuva turi senas stiklo tradicijas. Archeologiniai tyrimai liudija, jog Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje jau XI – XIII a. buvo lydomas stiklas.1547 m. Lietuvos didysis kunigaikštis Žygimantas Augustas suteikė privilegiją Vilniuje steigti stiklo manufaktūrą ir prekiauti stiklo dirbiniais. Ši stiklo manufaktūra buvo pirmoji Lietuvos valstybėje, vėliau jų atsirado daugiau. Manoma, kad tai seniausia Lietuvos pramonės šaka, kurios atsiradimas užfiksuotas istoriniuose šaltiniuose. Vėliau cechai kūrėsi ir kituose miestuose. Stikliai stiklino langus, gamino veidrodžius, vitražus ir kitus stiklo dirbinius. XVI amžiuje pradeda kurtis stiklo manufaktūros. Jos stambesnės už cechus, turėjo atskiras, ūtomis vadinamas teritorijas su gamybos pastatais. XVI ir XVII amžiuje LDK veikė 3 manufaktūros: XVI amžiuje – Vilniuje, Gardine, Didžiuosiuose Šidlovičiuose, o XVII amžiuje – Švėkšnos, Rodūnios ir Biržų dvarų valdose.

Pirmoje Rusijos cheminėje laboratorijoje M. Lomonosovas pagamino daugiau kaip 4000 įvairaus stiklo pavyzdžių. Šiais bandymais buvo pagrįsta fabrikinės spalvoto stiklo gamybos technologija. Iš savo spalvoto stiklo pavyzdžių M. Lomonosovas su mokiniais išdėliojo didelį (42 kvadratinių metrų) mozaikinį paveikslą „Poltavos mūšis“, kuris ir šiandien puošia Mokslų Akademijos Rūmus Sankt Peterburge. 
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Veikėjas   Karalienė Stiklė

Kas galėtų jam nutikti?

Ji galėtų  sudužti, ją galėtų išlydyti, galėtų ją paversti vaza, stikline ar kokiu kitu stikliniu  daiktu.
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Smėlio šalis
Kartą stiklo šalyje gyveno mergaitė vardu Viktorija. Ji labai norėjo visiems padėti, bet jai niekaip nepavykdavo. Kai norėdavo palaistyti gėlę, siekdavo jos, o kėdė susvyruodavo ir nuvirsdavo, vazonas nukrisdavo ir suduždavo. Visi, kuriem ji norėdavo padėti, jos šalindavosi. Mergaitė buvo labai nelaiminga. 

Kartą ji žiūrėjo į veidrodį ir galvojo, kodėl jai nepavyksta niekam padėti. Staiga iš veidrodžio išlindo ranka ir griebė mergaitę. Viktorija pamatė, kad sėdi ant smėlio ir ją supa vien smėlis! Staiga ji išgirdo balsą:

– Mes tavęs laukėm.

Mergaitė išsigando ir atsisuko atgal:

– Kas tu? – paklausė Viktorija.

Nepažįstamasis atsakė:

– Aš esu Smėlio karalystės princas. Mes tave kvietėm, nes mums reikia tavo  pagalbos. Mūsų karalystę užvaldė karalienė Stiklė. Kartą vienas mūsų šalies pilietis netyčia apipylė karalienę Stiklę smėliu jos turtingujų draugių akivaizdoj. Draugės iš jos pasijuokė, o jos viduje viskas užvirė iš pykčio, smėlis išsilydė ir tapo stiklu. Jos širdis irgi tapo stikline. Jos širdis jai reikalinga tik gyvybei palaikyti. Ji ją saugo po stiklo gaubtu, prie kurio mes niekaip negalim prieiti. Kadangi tu esi iš Stiklo šalies, mes tave pakvietėm, kad tu sudaužytum jos širdį. Viktorija paklausė:

– O kaip man ją reikės sudaužyti?

– Deja, nežinau. Bet manau, kad turi pasiekti karalienės pilį. Tai sunkiausia, nes pilis labai saugoma. Aplink ją labai gili ir ilga stiklo upė, sargybiniai stovi net 20 kilometrų spinduliu aplink pilį! Susidursi su sunkumais, bet nepasiduok! Su tavimi keliaus dar du žmonės. Jie panašaus amžiaus kaip ir tu. Jie abu yra mūsų šalies piliečiai. Būtų geriau, kad kuo greičiau keliautum. 

– Galiu keliauti nors ir rytoj! – ryžtingai tarė mergaitė.

– Puiku! – nudžiugo princas. – Gal norėtum susipažinti su savo pagalbininkais? 

– Žinoma. – sutiko mergaitė.

– Štai čia – Smiltė, o čia – Smėlis.

– Malonu susipažinti. – tarė Viktorija.

– Mums taip pat! – draugiškai pasakė vaikai.

– Ar jau rytoj keliausime? – paklausė Smiltė.

– Taip. Bet kodėl jūs stikliniai, o ne iš smėlio? – paklausė Viktorija. 

– Juk iš smėlio daromas stiklas, ar ne? Taigi, kad mes kelionėje nesubyrėtume mus pavertė stikliniais! – pasakė Smėlis.

– Supratau. Tada ruoškimės kelionei! – tarė Viktorija. 

Ji, atsisveikinusi su draugais, nuėjo paskui princą ruoštis kelionei. Rytojus atėjo labai greitai. Vaikai susidėję visus daiktus atsisveikino su princu ir patraukė ieškoti piktosios karalienės. Ėjo vaikai kelias dienas ir pagaliau pasiekė mišką. Žemė staiga pradėjo drebėti. Draugai išsigando. Jie pakėlė akis ir... pamatė milžiną. Milžinas pritūpė, pažiūrėjo į juos ir sududeno:

– Kaip gerai! Pagaliau turėsiu kuo papildyti savo stiklinių lėlių kolekciją! 

Keliauninkai išsigando:

– Ne, ne, mes ne lėlės! Mes žmonės!

– Kalbančios lėlytės? Dar geriau! – apsidžiaugė milžinas.

– Reikia jį užmigdyti, nes kitaip mes neištrūksim iš čia! – sušnibždėjo Smiltė. 

– Aš moku labai paprastą lopšinę. Ją ir padainuosiu.

Tai tarus, Smiltė padainavo labai gražią lopšinę. Mergaitei užteko keletą kartų padainuoti tą lopšinę ir milžinas jau saldžiai miegojo:

– Eime. – sušnibždėjo Smiltė ir ant pirštų galiukų tyliai išbėgo iš miško. Dar po kelių dienų vaikai priėjo stiklo upę. Ten plaukiojo stikliniai delfinai.

– Gal galėtumėt mus perplukdyti per upę? – delfinų paklausė Smiltė.

Vyriausiasis delfinas atsakė:

– Žinoma galėčiau, bet kelionė labai pavojinga, ypač tau, berniuk. Sirenos gali tave lengvai suvilioti.

– Nesuvilios, aš stiprios valios. – nusijuokė Smėlis.

– Aš tave įspėjau, jaunuoli! – perspėjo delfinas.

Plaukę kelias valandas keliauninkai išgirdo keistą garsą, lyg ir melodiją. Delfinas sušuko:

– Štai ir jos, berniuk. Laikykis.

Garsas vis stiprėjo:

– Smėli? Smėli? Smėli?! O ne! Jį užbūrė! – sukliko Viktorija.

–  Greičiau, priverskite jį įsikibti į mano nugarą! – sučirškėjo delfinas.

Mergaitės griebė vaikinuką už pakarpos, privertė įsikibti ir sušilusios tarė:
– Tau ten ne vieta!  

Toliau kelionė ėjosi sklandžiai. Delfinai priplukdė keliauninkus prie kranto ir pasakė:

– Saugokitės Karalienės. Šiandien ji blogos nuotaikos!
Vaikus įspėję delfinai nuplaukė. Keliautojai patraukė link pilies. Priėję pilį jaunieji gelbėtojai įsmuko į pilį tiesiog pasakę, kad yra nuolankūs jos pavaldiniai. 

– Tuos sargybinius labai lengva apgauti. – nusijuokė Viktorija. – Žinot ką? Išsiskirstom. Tu, Smilte, su Smėliu eik ieškoti Karalienės menės į tą pusę, o aš eisiu į tą. Sėkmės. – palinkėjo Viktorija ir nuskubėjo ieškoti Karalienės menės. 

Trumpai klaidžiojusi po pilį Viktorija pagaliau rado karalienės menę. Bet vos mergaitė įėjo į menę, ją sučiupo sargybiniai.

– Nagi, nagi. Atėjai mane įveikti? Tau jau nepavyko. Paguldykit ją ant stalo. – liepė piktoji Karalienė. – Aš tave išlydysiu! Cha, cha ,cha!

Karalienė paspaudė mygtuką, bet... lazeris jos net nepalietė. Karalienė staiga susmuko. Į menę įbėgo Viktorijos draugai. Jie sustabdė lazerį. Paaiškėjo, kad draugai sudaužė Karalienės širdį ir Karalienė mirė. Sargybiniai išsigandę pabėgo. Kai jaunieji gelbėtojai grįžo, smėlio šalies gyventojai širdingai juos pasveikino ir jų  garbei surengė šventę. Po kelių dienų Viktorija grįžo namo. Daugiau ji niekados nebematė tos smėlio šalies, bet Viktorijai visados ji liko jos širdyje ir mintyse.
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