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Ką aš žinau apie VILNĄ?
Vilna yra gaunama iš avies. Iš vilnos daromi kilimai, liemenės, kepurės.
Vilna yra labai šilta ir švelni. Vilna gali degti.
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Kodėl pasirinkau VILNĄ?
 Nes kiti klasiokai buvo išsirinkę visas kitas medžiagas, kurios man patinka išskyrus šitą. Aš nenorėjau jų kartoti, todėl pasirinkau vilną.
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Apie VILNĄ informaciniuose šaltiniuose

Vilna – pluoštas, esantis avių ir kitų panašių gyvūnų kailio plaukai.

Vilna – gera izoliacinė medžiaga. Ji tampri, gerai sugeria įvairių spalvų dažus. Daugiau nei pusė pasaulio vilnos gaunama Pietų pusrutulyje, o 3/4 jos suvartojama Šiauriniame pusrutulyje.

Vilna – pluoštai sudarantys gyvulių plaukų dangą (avių, ožkų, kupranugarių ir t. t.)

Avių vilna
Populiariausia yra avių vilna.

Avių vilnoje gali būti keturių rūšių plaukai:

· Pūkai – ploniausi, smulkiai rangyti, beveik apvalaus skerspjūvio plaukai. Paviršių dengia suragėję žvyneliai, o vidų sudaro kamštinis audinys. Nuo kamštinio audinio priklauso audinio tąsumas, stiprumas ir t. t. Bei nuo šiame audinyje esančio pigmento priklauso jo spalva.

· Akuotai – stori, šiurkštūs, tiesūs plaukai. Juose be kamštinio audinio ir suragėjusių žvynelių dar yra ir šerdis.

· Pereinamieji – pusiau šiurkštūs, pusiau švelnūs plaukai, kurių šerdis su nutrūkimais.

· Negyvieji – patys storiausi, padengti storais suragėjusiais žvyneliais plaukai. Jų plonas kamštinis audinys, bet stora šerdis. Šie plaukai standūs ir nestiprūs, sunkiai dažomi.

Taip pat vilna skirstoma pagal storį į:

· Ploną – sudarytą iš smulkiai rangytų plaukų. Ji vertingiausia, aukštos kokybės. Gaminama iš merinosų veislės avių, bei poros mišrių veislių.

· Pusplonę – sudaro plonesni pūkai ir pereinamieji plaukai.

· Pustorę – be pūkų bei pereinamųjų plaukų joje dar yra ir akuotų.

· Storą – sudaro visų rūšių plaukai. Prastos kokybės.

Vilnos kokybę lemia plonumas ir ilgumas.

Vilnos savybės:

· įvairus plonumas ir ilgis;

· veliasi;

nuo per aukštos temperatūros traukiasi;

nuo drėgmės vilnos stiprumas sumažėja 5-15%;

· tampri ir elastinė, todėl glamžosi;

· higroskopiška;

· kaitinant audinys nesikeičia iki 110 °C temperatūros.

Avių vilna, atsižvelgiant į plaukelių sudėtį, skirstoma į vienarūšę ir nevienarūšę. Vienarūšė vilna būna plona ar pusiau plona, o nevienarūšė – šiurkšti ar pusiau šiurkšti. Ploną vilną sudaro vien pūkiniai plaukai, ne storesni kaip 25 mikronų (60 plonumo klasių), baltos spalvos, 6-8 cm ilgio. Pusiau plona vilna sudaryta daugiausia iš tarpinių, storesnių kaip 25 mikronų, 8-20 cm ilgio plaukų. Na, o šiurkščią vilną sudaro pūkiniai, akuotiniai ir tarpiniai plaukai. Be to, būna prisimaišę sausųjų bei negytųjų plaukų. Šiurkščios vilnos kokybė vertinama pagal pūkų ir akuotų santykį. Kuo daugiau pūkų, tuo vilna vertingesnė. Pusiau šiurkščią vilną taip pat sudaro pūkiniai, akuotiniai ir tarpiniai plaukai, tačiau jie plonesni ir minkštesni, juose daugiau riebalinio prakaito ir pūkinių plaukų negu šiurkščioje vilnoje.
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Avių vilna vertinama pagal tankumą, riebalinio prakaito kiekį ir spalvą, plautos vilnos išeigą, storį, garbanotumą, ilgį, stiprumą, tamprumą, elastingumą, spalvą, plastiškumą, minkštumą, tąsumą, blizgesį, drėgnumą, vėlimąsi ir užterštumą.

Australija

Dabar Australijoje yra maždaug 100 milijonų avių, ši šalis pagamina 30 % pasaulio vilnos. Avių bandoje paprastai būna keliolika tūkstančių, tad individuali priežiūra joms yra nepatogi ekonominiu atžvilgiu. 20-40 % avių miršta gimimo metu arba dar nesulaukusios 9 savaičių amžiaus iš bado ar dėl ekstremalių oro sąlygų. Avys turi iškęsti ausų ženklinimo procedūras, kad jas būtų lengviau skaičiuoti. Tada joms kerpamos uodegos, jos kastruojamos, nardinamos į tam tikrus chemikalus, užtikrinančius vilnos kokybę ir apsaugą nuo parazitų. Manoma, kad avinų auginti neapsimoka, todėl dauguma avinų yra iš karto iškastruojami, o vos sulaukę pakankamo svorio ribos - skerdžiami. Po šių procedūrų avys patiria nepaprastą šoką, didelį nukraujavimą, kraujo užkrėtimus, išsinarina galūnes, ir suserga artritu.

„Merino” yra populiariausia avių veislė Australijoje. Jos auginamos dėl raukšlėtos odos ir kokybiškos baltos vilnos. Raukšlėta oda sąlygoja vilnos kiekį, kurį galima gauti iš avies, taigi jos yra pelningesnės. Toks nenatūralus vilnos kiekis dažnai nužudo avį dėl per didelio karščio, nes visas šlapimas ir skysčiai susikaupia raukšlėse. Dėl skysčių koncentracijos raukšlėse, tai tampa patrauklia vieta musėms dėti kiaušinius ir išsiritusios musės lervos gali užgraužti avį iki mirties (tokia problema egzistuoja ir kitose šalyse). Tuo atveju avis jaučia didžiulį skausmą trunkantį daugiau nei savaitę.

Norint išvengti musių puolimo, avims atliekama tam tikra procedūra, kai nuo analinės ar vaginalinės angos sričių nulupamos kelios juostos odos (ne vilnos, o odos!) be jokių nuskausminamų vaistų pagalbos ar pan. Nepaisant to, musės vistiek dažnai užpuola avis dar nespėjus sugyti žaizdoms ir nužudo avį. Nors tai nužudo daugiau avių nei paprasti musių antpuoliai, negailestingas avių žalojimas tęsiasi. Po šių procedūrų avys, bandydamos išvengti skausmo dažnai susilaužo kaklus ar galūnes, prasikerta galvas. Ši procedūra taip pat dažnai sąlygoja kraujo užkrėtimus, t.y. sunkią kankinančią mirtį. Žaizdos paprastai gyja 3-5 savaites. Kita žiauri procedūra atliekama Australijoje (dabar jau uždrausta Anglijoje) - yra dantų šlifavimas. Dantys yra nušlifuojami iki tokio lygio, kad jų nervai lieka atviri ir sukelia nepaprastai didelį skausmą milijonams nekaltų gyvūnų.

Vilnos kirpimas

Maždaug vienas milijonas avių kiekvienais metais Australijoje miršta dėl sužalojimų jas kerpant. Kirpėjams mokama už tai, kiek avių jie spėja nukirpti, taigi paprastai nebūna laiko su jomis elgtis atsargiai. Vienas žmogus, daug metų dirbęs Australijoje kaip vilnos rūšiuotojas, savo išpažintyje rašo: „kirpimo cechas tikriausiai yra viena iš žiauriausių vietų pasaulyje... mačiau kirpėjus mušančius avis savo žirklėmis ar kumščiais kol jos pradėdavo smarkiai kraujuoti iš galvos. Mačiau avis su dalimis jų veidų tiesiog nukirptomis, o žaizdos niekada nebūdavo susiuvamos ar kitaip gydomos, netgi nebūdavo naudojami jokie nuskausminamieji vaistai”.

Nuo Australijos iki Vidurio Rytų – kančių katalogas

· 1996 rugpjūtį „The Uniceb” transporto laive kilo gaisras, kuriame gyvos sudegė visos 67 488 avys.

· 1985 liepą 15 000 avių numirė nuo per didelio karščio transportuojant - jos turėjo kentėti 36 laipsnių karštį ir 87% drėgnumą.

· 1983 metais 15 000 avių Portlande (Viktorijoje) mirė dėl per didelio šalčio.

· 1981 metais 8764 avys užduso sugedus ventiliacijai Persijoje.

· 1980 metais daugiau nei 40 000 avių paskendo kai „Farid Fares” užsidegė ir paskendo.

· 1980 metais 2713 avių mirė nuo ligų „Kahleej express”.

Avių industrija Anglijoje

Vilna yra pagrindinis verslas Britanijos kaimuose. Nieko keisto, nes nuo viduramžių bažnyčia skatina ir aktyviai propaguoja šį verslą. Nepaisant to, kad Britanijos avių pramonė yra visų pirma orientuota į mėsos pramonę, Anglija yra didžiausias Europos vilnos gamintojas. 1994 m. Anglijoje buvo auginama 43 295 avys. 1995 m. skaičius sumažėjo iki 42 771. Tai pirmas pastebimas sumažėjimas, nes iki tol skaičius tik didėjo. Maždaug pusė avių yra nužudoma kiekvienais metais.

Per daug avių – per mažai prižiūrėtojų

Per paskutinius 10-15 metų avies - prižiūrėtojo santykis pasikeitė nuo 350 avių vienam prižiūrėtojui 1980 metais, iki 700 1992 metais. Dabar kai kur galima suskaičiuoti net iki 1000 avių vienam prižiūrėtojui. Prižiūrimų avių skaičiaus augimas sąlygoja vis blogesnes ir blogesnes jų priežiūros sąlygas. Neįmanoma vienam žmogui tinkamai prižiūrėti 1000 avių iš karto. 

Kirpimas

Vilna apsaugo avis nuo šalčio (žiemą) ir karščio (vasarą, nors paprastai spec. fermose avys turi daugiau vilnos nei reikia ar yra natūralu). Dar būdama su vilna avis šiuo atveju nesugeba pašalinti iš organizmo visų skysčių ir dėl to smarkiai kenčia. Kęsdamos didelius skausmus jos trina nugarą į žemę - būdamos nėščios arba nekirptos, jos dažnai nepajėgia atsistoti, o padėti paprastai nebūna kam ir jos miršta. Ne visi ėriukai gali atskirti savo motiną be vilnos, ir avis negali tinkamai jų prižiūrėti. Jeigu avis būna kerpama dar prieš gimdymą, dažniausiai įvyksta gimdymo komplikacijos, nuo kurių miršta ir avis, ir ėriukai.
Paprastai vilna yra kerpama ankstyvą vasarą. Nepaisant to jos dažnai būna apkerpamos pavasarį ar net vėlyvą žiemą. pirmą kartą jos yra kerpamos būdamos 14-15 mėnesių amžiaus, o po to kiekvienais metais. Drėgnas, vėjuotas ar šaltas vėjas gali sąlygoti peršalimus ir dažniausiai mirtį. reikia bent 7-8 savaičių, kad kailis užaugtų tiek, kad bent minimaliai galėtų apsaugoti avį.

Veikėjas  Vilnonė kepurė
Kas galėtų jam nutikti?

Vilną galima suvelti, kuri galėtų būti kerpama, siuvama, gali sudegti, suplyšti. Vilnonė kepurė gali saugoti nuo šalčio ir kaščio. Galima ją parduoti.
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Prieš šimtą metų viename Lietuvos mieste gyveno berniukas vardu Jonas. Jam buvo penkiolika metų. Jis gyveno šeimoje kartu su tėčiu vardu Deividas, mama vardu Urtė, penkeriais metais jaunesniu broliu vardu Dominykas ir dešimčia metų jaunesne sese vardu Ieva. Jų gyvenimas buvo sunkus. Šeimoje dirbo tik tėtis, gamindamas įvairius gaminius iš vilnos, kuriuos vėliau parduodavo turguje. Uždarbis buvo nedidėlis, užtekdavo tik tam, kad galą su galu sudurti.

Vieną kartą Jonas apsilankė pas tėvą dirbtuvėse. Jis pastebėjo, kad ten pasiliko ritinėlis vilnos ir paprašė tėvo pagaminti kepurę, kuri apsaugotų jį žiemą nuo šalčio. Iš pradžių tėtis nenorėjo gadinti vilnos, bet prisiminė, kad artėja Jono gimtadienis ir nusprendė padaryti jam dovaną. Jonas labai mėgo vaikščioti į pirtį. Vieną savaitgalį jis sukvietė savo draugus pas save ir nusprendė susilažinti kas ilgiau išsėdės labai karštoje pirtyje. Kad ilgiau ten prabūti, Jonas užsidėjo savo kepurę iš vilnos, kuri apsaugojo jo galvą nuo karščio ir leido laimėti jam lažybas. Jonas papasakojo savo istoriją tėvui, kuris nusprendė gaminti kepures iš vilnos apsaugai nuo karščio pirtyje ir pardavinėti kartu su kitais gaminiais iš vilnos.

Nuo to laiko Jono šeima pradėjo gyventi žymiai geriau. Pardavimai padidėjo, atsirado daugiau pinigų ir šeima galėjo sau leisti sočiau valgyti, gražiau rengtis ir gyventi geresnėse sąlygose. Taip vienas atsitiktinis įvykis su kepure iš vilnos, kuri buvo iš pradžių pagaminta visai kitam tikslui, pakeitė visos šeimos gyvenimą.
Patrikas 
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