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Ką aš žinau apie POPIERIŲ?

Dar nemokėjau kalbėti, bet popierių jau žinojau. Tai buvo gražios, spalvotos, su daug paveikslėlių knygutės. Mama man skaitydavo ir rodydavo paveikslėlius. Man augant apie popierių sužinodavau vis daugiau ir daugiau. Pasirodo, kad galiu ne tik piešti ant jo, galiu karpyti, klijuoti , lanskyti. Mačiau visokiausio popieriaus: storo, plono, spalvoto, mažo, didelio  ir kitokio. Žmonės naudoja ir tualetinį popierių. 

Neseniai girdėjau Justo Lapatinsko dainą „Popieriaus lapas“. Dainoje jis savo gyvenimą prilygina popieriaus lapui, kuris kažkada buvo tuščias ir baltas, lygus ir lengvas. Dainuoja apie gyvenimą, kuris kaip lapas nebuvo suglamžytas, „trapus ir baltas kaip popieriaus lapas“.
Kodėl pasirinkau popierių?

Pasirinkti popierių buvo lengva, bet kartu ir sunku. Su popieriumi susiduriu kiekvieną savo gyvenimo dieną tiek mokykloje, tiek namuose. Nors nesu geriausia mokinė, bet pamokas darau kievieną dieną, taigi rašau ir sprendžiu uždavinius sąsiuvinyje, kuris pagamintas iš popieriaus. Dažnai tenka iškirpti paveikslėlius, kuriuos vėliau reikia įklijuoti į jiems skirtas vietas. Kirpti tiesiai nelabai sekasi. Labiausiai mėgstu spalvinti popierių su guašu įvairiausiomis spalvomis ir laukti kol išdžius. Taigi mane vis supa kas nors ar padaryti, ar tiesiog popierius. Todėl atlikdama šį projektinį darbą, rinkdama medžiagą, sužinosiu daugiau istorijos apie popierių.  Aš galėsiu savo sužinotą informaciją perduoti ir kitiems vaikams.
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Apie POPIERŲ  informaciniuose šaltiniuose

Popierius – plona, ploksčia medžiaga, gaminama presuojant pluoštą. Paprastai naudojamas natūralus pluoštas celiuliozės pagrindu, dažniausiai gaminamas iš medienos masės. Kartais naudojamas medvilnės, lino ar kanapių pluoštai. Popieriaus išradėju laikomas Cai Lunas (Kinija). 105 metais kinai augalinę žaliavą rankiniu būdu trindavo akmeniniuose grūstuvuose su vandeniu. Skystą plaušinę masę semdavo semiamąja forma, ant rėmo ištemptu tinkleliu. Nutekėjus vandeniui, ant tinklelio likdavo plonas susipynusių pluoštų sluoksnis. Taip suformuotą popieriaus lapą perkeldavo ant audeklo, nuspausdavo, džiovindavo, lygindavo, pjaustydavo. Kinai popieriaus gamybą ilgai slėpė. Tik 610 metais popierių pradėjo gaminti japonai. 751 metais popieriaus gamybos būdą iš kinų belaisvių sužinojo arabai. Iš arabų popieriaus gamyba paplito Egipte, Šiaurės Afrikoje, apie XII a. Pasiekė Ispaniją, vėliau ir  kitas Europos šalis. 


Neapdirbtas popierius yra labai absorbuojantis ir nėra tinkamas rašymui ar spausdinimui, todėl reikalingas papildomas apdirbimas, vadinamas glitavimu ar šlichtavimu  .
Glitas paprastai sudarytas iš polimerų, sukuriančių geresnį spausdinimo paviršių. Dažnai naudojamas krakmolas, taip pat polivinilo acetatas, bet taip pat naudojamos ir įvairios kitos mežiagos. Kartais paviršius dengiams, siekiant padaryti jį lygesnį. Neapdirbto popieriaus paviršius yra šurkštus, todėl naudojamas lateksinis padengimas. Blizgesio efektas pasiekiamas dengiant popierių permatoma medžiaga.

Popierius gamybos metu džiovinamas keletą kartų, nes džiovintas popierius yra žymiai tvirtesnis.


Daugiausia popierius naudojamas plonais lakštais, rašyti, spausdinti ir pan. Taip pat jis svarbus kaip pakavimo medžiaga, statybinė medžiaga (tapetai), be to – higieninėms reikmėms, įvairioms meno formoms kurti.
Rašomas popierius naudojamas laiškams, dokumentams, rašomosioms mašinėlėms spaudos popierius – laikraščiams, plakatams, katalogams, knygoms; kopijavimo popierius – fotoalbumų įdėklams; ferzaco popierius – knygų, žemėlapių ir dėžių klijavimui; impregnuotas popierius – padengimui; braižymo popierius – anketoms, modeliams, pasams; fotografinis kartonas – fotoalbumų įdėklams; aplankų kartonas- aplankams, kartonams;  pilkasis kartonas – visiems darbams kur reikia kartono; medžio kartonas – paveikslų nugarėlėms; šiaudinis kartonas – įpakavimo dėžutėms, paveikslų nugarėlėms.

Šiek tiek istorijos apie popieriaus gaminimą Lietuvoje

Pirmoji amatų įmonė, gaminusi popierių iš medvilninių, lininių ir kanapinių skudurų, buvo įsteigta Vilniuje ir pradėjo savo veiklą 1524 m. lapkričio 16 d. Istorijos šaltiniai netgi tvirtina, kad popieriaus pramonė į Rusiją yra atėjusi iš Lietuvos. Šešioliktojo šimtmečio pabaigoje Lietuvoje veikė jau keliolika įmonių, tada vadintų popieriaus malūnais. Didesnės popieriaus įmonės – manufaktūros Lietuvoje atsirado tik XIX a. pirmojoje pusėje. Jos yra kai kurių dabartinių įmonių pradininkės. Pirmoji didesnioji buvo 1823 m. pastatyta Kučkuriškėse (N. Vilnia). Sovietmečiu ji savarankiškai gamino popierių, o vėliau tapo Grigiškių popieriaus kombinato cechu. Antroji tokia manufaktūra įsteigta Verkiuose. Daug kartų modernizuota ir išplėsta ji iki šiol veikia ir yra vadinama Naujųjų Verkių fabriku. Popieriaus gamybai vėliau buvo pertvarkyta keletas Vilniaus apskrities malūnų. 1882 m. popierių gaminti pradėjo Puškorių, o 1887 m. - Vokės malūnai. Pastaroji įmonė, vadinta Mūrinės Vokės kartono fabriku, savo veiklą nutraukė tik prieš porą dešimtmečių. XIX a. pabaigoje Lietuvos popieriaus pramonę reprezentavo jau devynios įmonės, buvusios Vilniaus - Trakų apskrityse ir viena Pelėdnagiuose (Kėdainių rajone). Visos jos tada per metus gamino 5 tūkst. t medienos masės ir 6 tūkst. t popieriaus bei kartono. 

1898 m. Klaipėdoje pradėtas statyti celiuliozės fabrikas, kuris savo veiklą pradėjo XX a. pradžioje. Per trumpą laiką jis tapo didžiausia Klaipėdos įmone, turėjusia per 1000 darbininkų. Tuo pat metu keletas naujų medienos masės ir kartono gamybos įmonių buvo įsteigta ir Šiaulių apskrityje. Šių įmonių steigimo iniciatoriumi buvo ateivis iš Molodečno rajono (Baltarusija) Grigorijus Kurecas. Pirmą tokią įmonę G. Kurecas pastatė Kapėnuose, pradžioje būdamas joje samdomu mechaniku, vėliau - vadybininku ir galiausiai - nuomininku. 1908 m. analogišką įmonę G. Kurecas pastatė Kurtuvėnuose. Sekdami G. Kureco pavyzdžiu, 1909 m. kartono gamybai buvusius malūnus pertvarkė Biržuvėnų ir Kairiškių dvarininkai. Kiek vėliau tokios įmonės atsirado Varėnoje, Valkininkuose, Naujojoje Vilnioje. 

Pirmojo Pasaulinio karo išvakarėse Lietuva jau gamino 30 tūkst. t celiuliozės ir 10 tūkst. t popieriaus. Naujųjų Verkių fabrike dirbo 220, Kučkuriškių - 185, Naujosios Vilnios - 120 darbininkų. Lietuvoje gaminamas popierius buvo parduodamas Rygoje, Minske, Varšuvoje ir Maskvoje.

Nepriklausomos Lietuvos metais (1918 - 1940 m.), nežiūrint tuo metu buvusių politinių problemų, Klaipėdos celiuliozės fabriko gamyba didėjo. 1933 m sausio 12 d. pradėjo savo veiklą Kaune (Petrašiūnuose) švedų degtukų tresto pastatytas naujas modernus popieriaus fabrikas. Vilniaus krašte tuomet popieriaus pramonės vystymo iniciatoriumi tapo Vokės dvaro savininkas grafas J. Tiškevičius, kuris Mūrinės Vokės fabriko modernizavimui pasikvietė iš Žemaitijos G. Kurecą. Greitai tapęs modernizuoto fabriko valdytoju ir labai sužavėtas čia esančių upių energija bei kitais privalumais, matydamas augančią popieriaus paklausą, G. Kurecas ėmėsi naujos ir jau daug didesnės įmonės statybos, kuri vėliau pavadinta Grigiškių popieriaus fabriku. Grigiškių savininkas Vilniaus krašto visuomenę savo hidrotechniniais projektais bei to meto statybų mastais stebino net keliolika metų. 

Pasibaigus Antrajam Pasauliniam karui, Tarybų Sąjunga paveldėjo daug Vokietijos popieriaus pramonės įmonių, buvusių dabartinėje Kaliningrado srityje ir dar daugiau tokių Suomijos įmonių, buvusių Karelijoje. Šių įmonių administravimui reikėjo daug jaunų specialistų. Jų rengimui Kaune 1945 m. buvo įsteigtas Popieriaus pramonės technikumas. Praktinis šių specialistų mokymas vyko Petrašiūnų popieriaus fabrike. Kauno popieriaus technikumo absolventai tapo ne tik karo sugriautų popieriaus pramonės įmonių atstatymo dalyviais, bet ir specialistais bei vadovais. Keturias dešimtis metų (1950 - 1990) Lietuvą garsino trys palyginti didelės ir keletas mažesnių popieriaus pramonės įmonių. Kauno popieriaus fabrikas gamino aukščiausios kokybės spaudos, elektrografinį popierių (metinė produkcija 70 tūkst., 1300 dirbančiųjų). Keletą kartų modernizuotas Klaipėdos celiuliozės popieriaus kombinatas, turėjęs 2 tūkst. dirbančiųjų, specializavosi įvairių rūšių dėžutinio kartono gamyboje (metinė produkcija 125 tūkst. t). Iš celiuliozės nuovirų čia dar buvo gaminamas etilo spiritas, pašarinės mielės. Didele įmone (1700 dirbančiųjų) tapo Grigiškių bandomasis popieriaus kombinatas, gaminęs įvairios paskirties popierių, kartoną ir plaušų plokštes. 

Didelė dalis šių įmonių produkcijos buvo skirta eksportui. 1987 m. Lietuva eksportavo 62 % visos gaminamos popieriaus produkcijos.
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Veikėjas:  Popierinė lankstiniai
Kas galėtų jam nutikti?

1.Gali sudegti.

2.Gali sušlapti. 
3.Gali išsilankstyti.

4.Gali paskęsti.

5.Gali pamesti.

6.Gali atimti negeri vaikai.

7.Gali padovanoti.

8.Gali nuspalvinti įvairiausiomis spalvomis.

9.Gali atiduoti draugui.

10.Gali tapti žaisliuku.
Rašinėlis

Žaislai iš popieriaus
Gyveno mergaitė vardu Simona. Ji neturėjo nei brolių, nei seserų. Ji jautėsi vieniša. Bet pradėjusi eiti į mokyklą, ji susirado draugę. Vasarą geros draugės leido kartu. Simona pasikvietė draugę Gabrielę. Jos abi bėgiojo aplink namą, žaidė slėpynes ir kitus žaidimus. Atėjus vakarui, jos atsiveikindavo ir eidavo namo. Taip mergaitės susitikdavo kiekvieną dieną.

Tai buvo karšta vasaros diena, saulė švietė į akis, kai  Gabrielė Simonai padovanojo lankstinį – popierinę varlytę. Simona labai džiaugėsi dovana ir nežinojo kaip atsidėkoti. Simona Gagbrielei padovanojo lankstinį triušiuką. Abi draugės žaidė su savo gyvūnėliais, o tie gyvūnėliai buvo joms puikiausi žaisliukai. Vakare Simona sugalvojo varlytę nuspalvinti įvairiausiomis spalvomis, bet nuspalvino žaliai, žaliai kaip žolytė. Kitą dieną Gabrielė pamačiusi varlytę, sugalvojo ant jos parašyti sveikinimą draugei. Mergaitės džiaugėsi savo naujais žaisliukais, tačiau jas persekiojo visokiausi nutikimai: varlytė su triušiuku sušlapo, kai pradėjo lyti. Šlapi popieriniai žaisliukai įplyšo ir reikėjo taisyti, klijuoti. Pro šalį einantys berniukai norėjo atimti, bet mergaitės sugebėjo apginti savo žaisliukus. 
Mergaitės buvo labai laimingos, turėdamos nuostabius popierinius draugus. Jos mylėjo juos ir saugojo. Nors tai buvo tik lankstiniai iš popieriaus, jie Simonos ir Gabrielės draugystę padarė dar stipresne.
Simona
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