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Ką aš žinau apie MEDIENĄ
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Aš žinau, kad iš medienos galima pagaminti daug įvairių dalykų. Kai nukerta medį, iš medžio rąstų galima statyti namus. Rąstus supjausto į lentas, kurios naudojamos įvairiems dalykams. Pavyzdžiui, galima statyti tvoras, garažus. Žinau, kad medžiai yra įvairiausio dydžio ir įvairiausio storio. Yra dvi rūšys lapuočiai ir spygliuočiai. Kai medis yra nukertamas, iš medžio pasilieka tik kelmas, kuris niekada daugiau neaugs. Kelmas pradeda iš vidaus pūti ant jo auga pelėsiai. Kaikurių medžių šaknys yra storesnės, kaikurių plonesnės. Kai medžio šaka truputėlį nulūžta, ta šaka pradeda saugti, ir toje vietoje taip pat nebeauga šaka. Ant lapuočių medžių auga kažtonai, gilės. O ant spygliuočių tiktai kankorežiai. Kai ateina ruduo, medžiai numeta savo lapus. Išskyrus spygliuočius. Bet vasarą medžiams išauga nauji lapai.
Kodėl pasirinkau MEDIENĄ?
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Pasirinkau medieną, nes gyvenu prie miško, tarp medžių ir todėl man lengviau sužinoti apie medieną. Mano tėtis taip pat daugiau žino apie medieną ir man vasarą labai daug apie ją pasakoja. Todėl aš pasirinkau medieną.


Medinė koplytėlė. Rozalimas, Pakruojo r.

Apie MEDIENĄ informaciniuose šaltiniuose
Medžiai

Gausiame augmenijos pasaulyje tarp kitų augalų medžiai išsiskiria storu kamienu. Kaip ir visos gyvos būtybės, jie kvėpuoja, auga, dauginasi, sensta ir nudžiūsta. Maistą medžiai sau ruošia kaip tikri chemikai. Tam jie naudoja fotosintezę. Ją geba atlikti tik augalai.


Fotosintezė

Lapo gyslas sudaro kanalėliai, kuriais teka medžio maistas – syvai. Medžio lapai iš oro įkvepia anglies dioksidą, iš grunto gauna vandens ir mineralinių druskų ir, pasitelkdami saulės šviesą, jas paverčia cukringomis medžiagomis – anglevandeniais. Lapai šias medžiagas paskirsto visam medžiui, o deguonį išskiria į orą. Taip vyksta fotosintezė.
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Mediena
Mediena yra gamtinis produktas, naudojamas daugelyje technikos sričių. Ji gana lengvai apdorojama, turi gerų, išskirtinių savybių. Kiekviena medienos rūšis yra skirtingo kietumo bei tankio, taip pat ir išvaizdos (tekstūros). Ši savybė ypač lėmė tai, kad mediena yra mielai naudojama vidaus apdailai. Iš retų ir brangių rūšių medienos gaminami baldai, pigesnės rūšys naudojamos, pavyzdžiui, kaip statybinė medžiaga.
Spygliuočių mediena
Eglė
labai minkšta, lengva, sakinga, džiūdama mažai traukiasi, lengvai apdorojama, šakota, todėl sunkiai obliuojama.

Pušis
minkšta, lengva, sakinga, džiūdama mažai traukiasi, lengvai apdorojama, lanksti, ypač nejautri drėgmei.

Maumedis
vidutiniškai kieta, vidutiniškai sunki, sakinga, vidutiniškai traukiasi džiūdama, ilgaamžė, atspari atmosferiniams pokyčiams.

Balteglė
labai minkšta, lengva, mažai sakinga, lanksti, traukiasi mažai, vidutiniškai atspari atmosferiniams pokyčiams, ne visada lengvai apdorojama, obliuojama lengvai įskyla.

Kedras
labai minkšta, lengva, lengvai skaldoma, labai lengvai apdorojama, ilgaamžė.

Kedrinė pušis
minkšta, lengva, lengvai apdorojama,

Lapuočių mediena

Klevas
labai kieta, vidutiniškai sunki, džiūdama mažai išsikreipia, lanksti, tvirta, sunkiai skaldoma, neatspari atmosferiniams pokyčiams, lengvai apdorojama.
Beržas
minkšta, vidutiniškai sunki, tvirta ir klampi, elastinga, džiūdama labai išsikreipia, sunkiai skaldoma, lengvai apdorojama, neatspari atmosferiniams pokyčiams.

Kriaušė
labai kieta, sunki, stipriai traukiasi, mažai elastinga, lengvai apdorojama

Ąžuolas
labai kieta, sunki, tanki, tvirta, bet elastinga, turi rauginių medžiagų ir todėl labai ilgaamžė, mažai traukiasi, lengvai apdorojama, beicuojama.

Alksnis
minkšta, lengva, tvirta, labai elastinga, skali, lengvai apdorojama, nejautri.

Uosis
labai kieta, sunki, klampi, labai elastinga, mažai skali, sunkiai apdorojama, mažai traukiasi, nejautri.

Vyšnia
kieta, sunki, tvirta, trumpaplaušė.

Liepa
labai minkšta, tanki, skali, lengvai apdorojama, nestabili, neilgaamžė.

Riešutmedis
vidutiniškai kieta, vidutiniškai sunki, tanki, klampi, smulkiaplaušė, traukiasi vidutiniškai, lengvai ir švariai apdorojama ir poliruojama, labai ilgaamžė.

Topolis
labai minkšta, lengva, traukiasi vidutiniškai, lengvai apdorojama, reikalingi aštrūs įrankiai.

Bukas
labai kieta, sunki, tanki ir tvirta, trumpaplaušė, labai traukiasi ir išsikreipia, garinta buko mediena išsikreipia mažiau, lengvai apdorojama ir beicuojama.

Guoba
kieta, vidutiniškai sunki, branduolio mediena labai atspari dilimui.
Pušies mediena
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Pušies mediena – mediena gaminama iš pušų (Pinus) genties medžių ir priskiriama spygliuočių medžių medienai kaip ir eglė, kėnis, maumedis ar kukmedis. Europoje, praktiškai visa mediena šiuo pavadinimu gaunama iš paprastosios pušies (Pinus sylvestris). Taip pat yra ir kitų pušų rūšių, kurių mediena naudojama įvairiose srityse. Tarp tokių rūšių būtų kedrinė pušis (Pinus cembra), veimutinė pušis (Pinus strobus) ir vis dažniau, dėl atsparumo užterštam orui, auginama juodoji pušis (Pinus nigra).

Žymėjimas ir reikšmė

Pušies mediena yra antroji pagal populiarumą (po eglės) Centrinėje Europoje. Lietuvoje pušynų užimami plotai sudaro 38 % visų miškų. Eglynai (20 %) yra tik trečioje vietoje po beržynų (22 %). Didžiausi pušynų masyvai driekiasi Dzūkijoje ir Aukštaitijoje. Europoje ir Šiaurės Azijoje pušis yra viena svarbiausių medžių rūšių miškininkystėje, dėl jos paplitimo ir plataus panaudojimo.
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Savybės

Paprastosios pušies skerspjūvis

Dauguma pušų išaugina tiesius, aukštus, cilindro formos |kamienus, bet jų forma gali priklausyti nuo augimvietės regiono ir ekologinės būklės. Priklausomai nuo regiono kamienai gali būti kreivi arba šakoti, mediena gali būti skersasluoksniuota. Kamieno ilgis be šakų, esant optimalioms sąlygoms siekia 20 m, kai bendras medžio aukštis iki 48 m, skersmuo 0,4−0,6 m, kartais siekia 1 metrą. Gana nereiklios pušų rūšys auga labai greitai ir per metus gali užauginti 7,8 m³/ha medienos per metus. Medžiai kertami sulaukę 100−120 metų, aukštos kokybės medienai gauti kertamos daugiau nei 160 metų sulaukę pušys.

Pušies mediena yra vidutinio tankio. Tai yra gana sunki mediena lyginant su kitais spygliuočiais. Mechaninės savybės, lyginant su egle yra labai geros. Didėjant rievių pločiui didėja tankis, tuo tarpu mechaninės savybės mažėja. Tvirtumas ir nedidelis polinkis lenkiant taip pat yra teigiamos šios medienos savybės.

Pušies mediena yra lengvai pjaunama, obliuojama, frezuojama, suleidžiama ir kitaip apdirbama, nesunkiai sujungiama varžtais, vinimis, lengvai klijuojama. Taip pat lengvai dažoma ir beicuojama, nors didelė dervų koncentracija gali neigiamai paveikti šiuos procesus.

Naudojimas

Statybinė medžiaga

Pušies mediena prekyboje gali būti rąstų, pjautinės medienos ar lukšto pavidalu, be to ji naudojama gaminant dirbtines medžiagas iš medžio, tokias kaip fanera ir medžio drožlių plokštė su dideliu pušies kiekiu. Kita sfera, kurioje naudojama pušies ir kitų spygliuočių mediena – popieriaus ir celiuliozės gamyba. Dėl ilgesnių, nei lapuočių medienos plaušų, pušies plaušai lengviau persisuka, o tai didina popieriaus tvirtumą.

Kaip statybinė ir konstrukcijų medžiaga pušis naudojama tiek vidaus tiek išorės statybos darbuose. Ji naudojama namų stogų konstrukcijoms, apdailai, turėklams, laiptams, sienų karkasams, grindims, luboms, langams, durims ir vartams. Impregnuota pušis naudojama fasadų apdailai, terasų dangai ir kitiems tikslams, tokiems kaip vaikų žaislams, tvoroms, pavėsinėms ir kitiems tikslams sodybų ir gamtovaizdžio formavime. Taip pat gaminami stiebai, poliai, stulpai ir kiti lauko statybos gaminiai, ypatingai kalamieji ir atraminiai poliai, naudojami užtvankų, uostų statyboje ir kalnakasyboje. Be to pušis naudojama pabėgių gamyboje.

Pušis naudojama gaminant baldus; naudojama kaip ištisinis medis arba dirbtinė medžiaga vidinėms baldų detalėms ir kaip pagrindinė mediena nesudėtiniems baldams, lukštas naudojamas išoriniam dizainui. Ši mediena naudojama dėžių, padėklų, konteinerių, statinių ir kitų talpų gamybai. Medžio vata taip pat gaminama iš pušies medienos.

Kuras

Pušies mediena yra vidutinio kaitrumo malka, kuri gali būti ir granulių ar briketų pavidale. Miško kirtime ir gamyboje susidarę pušinės atliekos naudojamos šiluminėse elektrinėse, kurios energiją gauna kūrendamos biologines atliekas.

Veikėjas – Ąžuolas
Kas galėtų jam nutikti?

Gali nupjauti, sudeginti, išpjauti lentas.
Rašinėlis
Medinė ąžuolo širdis
Viename miške augo didingas ąžuolas. Tas ąžuolas teikė prieglopstį vabaliukams, žvėreliams, paukšteliams. Visi gyvūnėliai sakė, kad šio medžio  širdis yra labai dosni. 

Vieną dieną praeidami jie pamatė, kad ąžuolas pažymėtas raudonai. Jie galvojo, galvojo ką tai galėtų reikšti. Kitą dieną jie priėjo prie ąžuolo ir pamatė tik kelmą. Ąžuolo jau nebebuvo. Priėję arčiau pamate, kelme kažjką spurdant. Iš pradžių jie nesuprato kas tai, bet paskui suprato, kad čia yra ąžuolo širdis. Priėję prie to kamieno arčiau, jie pamatė plazdančią didelę medinę ąžuolo širdį. Jie ilgai galvojo kodėl tie žmonės, kurie pasiėmė ąžuolą, nepaėmė ir jo širdies. Ne kartą praeidami jie girdėjo kaip rauda ąžuolo širdis. Bet girdėjosi rauda ir iš toliau. Kai žvereliai tik priėjo ten, iš kur sklido garsas, jie pamatė, kad iš ąžuolo kamieno liko tik krūva lentų ir pjuvenų. Jiems labai pagailo buvusio ąžuolo, tad jie nedelsdami nubėgo prie ąžuolo kelmo ir pažiūrėjo ar jo širdis dar plaka. Širdis dar plakė. Jie greitai išpjovė ąžuolo medinę širdį ir įkasė ją į žemę.
Po kelių metų užaugo toks pat didelis ir stiprus ąžuolas. Jis buvo labai panašus į tą nupjautą ąžuolą. Nuo to laiko visi naują ąžuolą vadino  ąžuolu su medine širdimi. 
Brigita
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