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Ką aš žinau apie LEDĄ?
Tai yra medžiaga susidariusi iš sušalusio vandens.
Prie jos kimba vilnoniniai audiniai ir liežuviai. Taip pat, ji greičiau ištirpsta užbėrus druskos. 

Žiemą ledas padengia vandens telkinius: upes, ežerus, kartais net jūrą. Būna, kad ledu pasidengia keliai, namų stiklai, medžiai ir krūmai. 

Jei visą žemėje esantį ledą paskirstytume vienodai, ją aptrauktų 120 m storio kiautas.




Kodėl pasirinkau ledą?

Nes ledas mane žavi ir atrodo gražiai. Man patinka iš jo susidarę varvekliai. Būdamas mažas juos laižydavau. Be to, varvekliai pagražina žiemą ir suteikia jai savo prasmę. Dar ant ledo labai smagu čiuožinėti.

Beje, ledo žemėje yra apie  10 %. Ir dar su juo galima daug ką sugalvoti.
Apie LEDĄ informaciniuose šatiniuose
Tai – kietosios būsenos vanduo. Skirtingai nei kitos medžiagos, šaldamas į ledą vanduo plečiasi, todėl ledas yra lengvesnis už vandenį. Jis plūduriuoja vandens paviršiuje ir sulaiko šilumą Tai padeda apsaugoti vandens gyvūnus ir augalus nuo žūties. Ledas dengia apie 10 % žemės paviršiaus. Antarktidą dengiančio ledo storis yra apie 3000 m. Tai natūralios prigimties ledas, susiformavęs iš sniego, drėgmėsir minusinės temperatūros. Judančio ledo masė vadinama ledynu. 

Didelė ledo sankaupa, dengianti didelius žemės ar vandens plotus, vadinama ledynu. Didžiąją Antarktidos dalį dengia ledynas. Kartais nuo ledynų atskyla milžiniški ledo luitai – ledkalniai. Apie 90 % ledkalnio tūrio yra vandenyje, todėl jie ypač pavojingi praplaukiantiems laivams. Šylant klimatui, ledynai tirpsta ir ima judėti naikindami viską, kas pasitaiko jų kelyje.

Ledo varvekliai

Varvekliai dažniausiai susidaro ankstyvą pavasarį, kai saulės šiluma tirpina sniegą ir ledą, vanduo laša nuo stogų, o naktį pašąla ir vandens lašai sustingsta. Varvekliai gali susidaryti ir žiemą, kai oro temperatūra dažnai keičiasi. Ledo varvekliai yra pavojingi, nes, krisdami nuo stogų, jie gali sužeisti.

Dirbtinis ledas

Vis plačiau naudojamas dirbtinis ledas. Smulkinto ledo gabalėlius matome šaldymo įrengimų vitrinose. Ledas naudojamas mėsos perdirbimo, chemijos, žuvies, duonos kepimo   pramonėje. Dirbtinis ledas dengia čiuožyklas.

Sausas ledas

Sausas ledas gaunamas greitai besiplečiant skystam anglies dioksidui. Proceso metu atsiradęs -79°C šalčio anglies dioksidas sniegas supresuojamas į 3-16mm dydžio granules arba į blokus. Sausas ledas neturi skystos būsenos ir gali labai greitai įgauti dujinę būseną 

Sausas ledas naudojamas greitam atvėsinimui maisto pramonėje, įvairių paviršių užterštų tepalais, riebalais, dažais valymui. Valymas sausu ledu iš esmės skiriasi nuo visų kitų valymo metodų - mašinų ir įrenginių paviršius valymo metu nepažeidžiamas.

Dirbant su sausu ledu darbo vietoje ore padidėja anglies dioksido kiekis. Todėl darbo vieta turi būti labai gerai vėdinama.

Ledas medicinoje

Ledo terapija yra geriausias skubus ūminių traumų ir chroniško skausmo gydymo būdas, nes šaltis sumažina tinimą ir skausmą. Nuo šalčio susiaurėja kraujagyslės, dėl to susilpnėja vidinis kraujavimas. Prie pažeistos vietos dedamas specialus ledo paketas ar maišelis su ledo kubeliais, kuris prisitaiko prie šaldomos kūno dalies. 

Ledas naudojamas amputuotų galūnių ar donoro organų laikymui gabenimo iki gydymo įstaigos metu.

Labai svarbus dalykas - amputuotos galūnės transportavimas. Žmonės nutrauktą galūnę įdeda į ledus ir taip ją nušaldo. Ją reikia suvynioti į švarią, idealu - į sterilią drėgną medžiagą, apdėti ledu.

Didelės skubos donoro organai, tokie kaip širdis neretai skraidinami sraigtasparniais, nes žmogaus kraujas turi nuolat tekėti per širdį maitinančias kraujagysles. Kadangi visu kelionės metu širdis nėra maitinama, ji atšaldoma -dedama į du atskirus sterilius vandens maišelius, pripiltus šalto (+4°C, +7°C temperatūros) vandens ir tuomet abu maišeliai dedami į konteinerį su ledu.

Ledas – pelningas verslas
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Ledas - prekė, kurią žmonija žino seniai. XIX a. viduryje  prekyba upių ledu ypač paplito JAV. 1851 m. Rusijos kolonijų valdytojas Nikolajus Rozenbergas su Kalifornijos (JAV) valstija pasirašė sutartį, pagal kurią įsipareigojo atvežti 250 tonų ledo. Kalifornijos valdžia pažadėjo sumokėti po 75 JAV dolerius už toną. Iškirsti  toną ledo tada kainavo 2,5 dolerio. Tad rusų-amerikiečių kompanijai sutartis buvo pelninga - per trejus metus kompanija uždirbo 89 tūkst. dolerių. Iš esmės visas ledas buvo kertamas ežeruose.

Prekyba ledu Peterburge (Rusija) prasidėjo dar anksčiau. Ledo luitais buvo išklojamos duobės ar lauke įrengiami rūsiai, kuriuose saugodavo maisto produktus. Miestiečiai ledą pirkdavo žiemą, specialiuose ledo turguose, kurie vykdavo tiesiog ant upių pakrančių.

1740 m. pasaulį nustebino imperatorienė Ana Joanovna, Petro Didžiojo dukterėčia. Karo su turkais pergalei pažymėti priešais Žiemos rūmus ji įsakė iš ledo pastatyti rūmus, kuriuose ledinės patrankos šaudė ledo sviediniais, ant ledo medžių tupėjo lediniai paukščiai, židinyje degė ledinės malkos o ant natūralaus dydžio ledo dramblio sėdėjo iš ledo iškirstas persų vedlys.

Šiandien kai kuriose šalyse vyksta ledo skulptūrų festivaliai, sutraukiantys ne tik skulptorius iš viso pasaulio, bet ir milijonus turistų. O štai Suomijos Kemi mieste įsikūręs ledo viešbutis. Jame veikia sniego restoranas, ledo baras, sauna, ledo figūrų galerija, koplyčia, kurioje galima susituokti

Veikėjas LEDINUKAS
Kas galėtų jam nutikti?

Ledinukas yra trapus. Nuo smūgio jis gali sudužti kaip stiklas. 

Ledinukas tirpsta ir virsta vandeniu. Atėjus pavasariui ir atšilus orams iki pliusinės temperatūros, visi gamtoje susidarę Ledinukai ištirpsta. Vaikams dėl to būna liūdna, bet gamta džiaugiasi išsivadavusi iš sniego ir ledo gniaužtų. Sušaldytas Ledinukas į kubelius ištirpsta įmestas į vandenį ar kitą skystį.

Beje, Ledinukai neskęsta vandenyje. Nors didelė dalis ledų yra po vandeniu, jie gerai plaukia. Todėl virš vandens būna jų tik nedidelė dalis, o po vandeniu slepiasi apie 80 %.
Be to, kad tirpsta šiltoje temperatūroje, dar greičiau Ledinukai tirpsta užbarsčius druskos.

Ledinukus galima sėkmingai smulkinti. Taip, savo pasigamintus ledinukus galima panaudoti šaltų gėrimų gamybai, medicinai ir gydymui. 
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LEDINUKAS

Ledinukas buvo mažas ledo kubelis, kuris gyveno šaldiklio antrame stalčiuje. Jis buvo skaidraus gražaus ledo, permatomas kaip stiklas. Turėjo jis daug draugų, tokių pat kaip jis – ledinukų. Dar jis draugaudavo su šaldytom daržovėm ir vaisias. Jų šaldytuve dar vyko šokių vakarai, kuriuose Ledinukas visada dalyvaudavo. Jis šokdavo su šaldyta morkyte Oranžėja. Ledinukui labai patikdavo kai šaldytuve būdavo šalčiau.negu – 35oC.

Kartą, kai ledinuką paėmė ir įsidėjo į gėrimą, jis net nesusivokė kas atsitiko. Bet kai pradėjo tirpti, išsigando ir pradėjo ropštis iš stiklinės. Išsiropštęs pradėjo ridinėtis po stalą. Jam pavyko grįžti į savo šaldytuvą, kur darugai jį pasitiko gerokai aptirpusį. Ledinukas buvo nedelsiant išgabentas į Ledo Ligoninę. Po savaitės Ledinukas buvo visiškai sveikas ir linksmas.

Jis džiaugėsi šalčiu ir drėgme savo šaldiklije, valgė ledus ir prisiekė, kad daugiau niekada nesileis įdedamas į gėrimus.
Dominykas
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