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Ką aš žinau apie MEDIENĄ?
Iš jos galima išdrožti įvairius daiktus (muzikos instrumentus, meno kūrinius). Mediena neskęsta vandenyje, todėl iš jos galima gaminti plaustus, valtis, statyti laivus. Tai pat naudojima baldų ir popieriaus gamybai. Sausa mediena gerai dega.
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Kodėl pasirinkau MEDIENĄ?
Todėl, kad medieną galima drožinėti. O drožinėti daiktai man labai patinka .
Apie MEDIENĄ informaciniuose šaltiniuose

Mediena yra gamtinis produktas, naudojamas daugelyje technikos sričių. Ji gana lengvai apdorojama, turi gerų, išskirtinių savybių. Kiekviena medienos rūšis yra skirtingo kietumo bei tankio, taip pat ir išvaizdos (tekstūros). Ši savybė ypač lėmė tai, kad mediena yra mielai naudojama vidaus apdailai. Iš retų ir brangių rūšių medienos gaminami baldai, pigesnės rūšys naudojamos, pavyzdžiui, kaip statybinė medžiaga.
Mediena pasižymi kai kuriomis, tik jai vienai būdingomis prigimtinėmis savybėmis. Didžiausią praktinę reikšmę turi ypatinga jos spalva ir tankis, taip pat drėgmės poveikio pasekmės. Vieni medžiai - drebulė, liepa - išaugina visai baltą, kiti gelsvą, raudoną, treti net juodą medieną. Spalvą medienai suteikia joje esantys raugai, dervinės ir dažančios medžiagos. Dar nėra paprastų prietaisų, kuriais naudojantis būtų galima šiuos požymius išmatuoti, tiksliau apibūdinti. Europos atsinaujinančios energijos tarybos (EREC) atliktame tyrime, medienos panaudojimas energijos gamybai Lietuvoje įvardijamas kaip nacionalinė sėkmės istorija. Šiuo metu Lietuvoje veikia 67 katilinės, kuriose naudojamas medienos kuras, bendra jų galia siekia apie 250 MW. Kadangi miškai apima maždaug trečdalį šalies teritorijos, Lietuva turi itin didelį medienos ir jos  perdirbimo atliekų (skiedrų, pjuvenų, drožlių, smulkių šakų) panaudojimo energijos gamyboje potencialą. Planuojama, kad artimiausioje ateityje bendra mediena kūrenamų katilinių galia išaugs iki 300 MW. Mediena yra viena iš seniausių ir plačiai naudojamų konstrukcinių medžiagų. Kaip žinoma, medžiai yra dviejų rūšių – spygliuočiai ir lapuočiai: vieni turi spyglius, kiti lapus, be to skiriasi vaisiaus forma. Dauguma spygliuočių spyglių nenumeta ištisus metus (Lietuvoje išimtis – maumedis). Pagrindiniai medienos privalumai: lengva, pakankamai stipri, atspari smūgiams ir vibracijai, nesunkiai apdirbama, pigi. Prie trūkumų galima priskirti: sugeria daug vandens (dėl to kinta matmenys ir savybės), degi, veikiama biologinių ir fizinių veiksnių, ilgainiui suyra (pūva). Pagrindinė medienos yrimo priežastis tai grybiniai pažeidimai, vabzdžių ir vabalų išgraužos, o fiziniai veiksniai – aplinkos temperatūra ir drėgnumas, intensyvina biologinių faktorių poveikį.

Pagal cheminę sudėtį sausoje medienoje yra: -50% anglies, -43% deguonies, -6% vandenilio, -1% azoto ir mineralinių medžiagų. Biologiniu požiūriu -98%

Medienos gebėjimo išsilaikyti laikotarpis nesupūvant ir nesuyrant yra vadinamas patvarumu. Patvarumas priklauso nuo medienos eksploatavimo sąlygų ir nuo medžio rūšies. Sausose, gerai vėdinamose patalpose labai ilgai išsilaiko bet kokios rūšies mediena, nes nėra sąlygų grybeliams veistis.

Kitos medienos savybės, kaip stiprumas (stipris), tankis taip pat skirtingos įvairioms medžio rūšims

Kaip matome, geriausios stipruminės charakteristikos būdingos klevui, uosiui, tačiau jie turi menką patvarumą, eksploatuojant lauke. Geras savybes turi ąžuolas, maumedis, tačiau jų mediena gana brangi.
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Veikėjas  MEDINIS ARKLIUKAS
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Kas galėtų jam nutikti?

Jis gali sulūžti nuo per didelio svorio, jam gali nulūžti galva ir kojelės. Medinis arkliukas gali sudegti. Jį gali supjaustyti, suklijuoti, išdrožinėti, nudažyti. Netinkamai naudojamas arkliukas gali sušlapti, išsipurvinti ir supūti. Jį gali perdirbti į popierių.
Medinio arkliuko gyvenimas
Vieną gražią vasaros dieną buvo vieno labai mažo berniuko gimtadienis. Jam tėveliai padovanojo labai gražų medinį arkliuką. Berniukas labai apsidžiaugė pamatęs tokį gražų ir įdomų žaisliuką. Bet jis nežinojo kas tai, nes niekada nebuvo matęs tokio žaislo. Tėveliai jam pasakė, kad čia yra medinis arkliukas, ant kurio atsisėdus galima suptis.
Nuo tada berniukas visa laiką buvo su juo, suposi ant jo, nešdavosi jį kur tik eidavo, net valgė atsisėdęs ant arkliuko. Slinko dienos, savaitės, mėnesiai, metai. Berniukas augo, o arkliukas seno ir kai berniukui suėjo aštuoneri metai, berniukas nebežaidė su juo. Vieną vakarą berniukas arkliuką išnešė į rūsį. Medinis arkliukas stovėjo rūsyje ilgai ilgai – kokius penkerius metus. Jis ištvėrė žiemas, spiginančią vasaros saulę ir ilgas liūtis.
Bet vieną šaltą žiemos dieną atsidarė rūsio durys ir įėjo jau nebe aštuonerių, o trylikos metų berniukas. Vaikas savo medinį senąjį arkliuką norėjo padovanoti savo mažajai sesutei. Bet jis buvo toks senas ir apdulkėjęs... Berniukas atsargiai paėmė medinį arkliuką, jį nuvalė ir suradęs tėčio dirbtuvėje lako, padengė arkliuką laku. Ir medinis arkliukas vėl buvo lyg naujas.Dar vaikas šalia turėjo margą dėžę. Jis arkliuką aprišo gražiu raudonu kaspinu ir garsiai pašaukė  mažą mergaitę. Atbėgusi mergaitė nustebo ir labai apsidžiaugė pamačiusi medinį arkliuką.
– Al cia Kalėdų senelis buvo ir paliko man sitą dovaną? – sušveplavo mergaitė.

– Taip. – atsakė  berniukas.

Ir nuo to lako prasidėjo naujas arkliuko gyvenimas. Jeigu mažoji sesutė jį mylės ir saugos, gal arkliukas dar trečią gyvenimą pradės...
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