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Ką aš žinau apie SMĖLĮ?_

Smėlis – tai smulki, biri žemė. Smėlis būna prie jūros, žaidimų aikštelėse, kopose. 
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Kodėl pasirinkau SMĖLĮ?
Nes žodis smėlis man primena jūrą, o jūra man labai patinka. Šiaip, man patinka statyti smėlio pilis. 
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Apie smėlį informaciniuose šaltiniuose
Smėlis – nuosėdinė uoliena, sudaryta iš nuotrupinių dalelių. Dalelių skersmuo svyruoja nuo 0,063 mm iki 2 mm. Smėlis beveik ar visiškai nesucementuota uoliena t. y. biri, nevienalytė. Vienalytė sucementuota įvairiais cementais uoliena vadinama smiltainiu. Smėlis pagal savo kilmę gali būti fliuvioglacijalinis, jūrinis, aliuvinis (upinis), eolinis. Smėlio mineralinė sudėtis gana įvairi. Jis gali būti monomineralinis, sudarytas praktiškai iš vieno mineralo (kvarcinis, feldšpatinis ir pan.), taip pat polimineralinis – iš įvairių mineralų nuolaužų. Mineralinė smėlio sudėtis priklauso nuo fiziškai ardomų uolienų mineralinės sudėties. Jei ardomos jūrinės nuogulos ar smėlis akumuliuojasi šiltose jūrose – smėlis bus karbonatinės sudėties – klintinis smėlis, jei klostosi vulkaninės salos pakrantėse – vulkaninis smėlis. Didžioji smėlio dalis klostosi dykumose. Jose iš smėlio supūstomos didelės kopos.

Karjerinis smėlis naudojamas kelių tiesimui, šaligatvių trinkelių,  betono ir skiedinių gamyboje.
Džiovintas smėlis pagal granuliometrijos ir kokybinius rodiklius yra tinkamas sausų statybinių mišinių gamybai, taip pat naudojamas kaip abrazyvinė medžiaga metalo konstrukcijų paruošimui (smėliasrovėms).
Panaudojimas
Smėlis naudojamas betono gamyboje. Monomineraliniai smėliai, pavyzdžiui, kvarcinis, naudojami stiklo gamyboje. Taip pat smėlis naudojamas kaip abrazyvinė medžiaga, vandens filtruose.

Smėlis Lietuvoje
Smėlis, randamas Lietuvos teritorijoje gali būti suskirstytas į kelias grupes:

· Jūrinis, randamas prie Baltijos jūros, polimineralinis, sudėtiniai mineralai: kvarcas, feldšpatas, ilmenitas, granatas ir kt.

· eolinis, randamas palei jūros pakrantę, Kuršių nerijoje, taip pat Dzūkijos miškuose.

· aliuvinis – prie visų Lietuvos upių.

· fliuvoglacialinis pasiskirstęs praktiškai visoje Lietuvoje. Šis smėlis naudojamas betono gamyboje.

· limnoglacialinis, smulkesnis bet geriau išrūšiuotas smėlis.

· kvarcinis smėlis kasamas Anykščių rajone. Šis smėlis susiklostė neogeno periode.

2004 metais Lietuvoje buvo iškasta 2784 tūks. t smėlio. Kvarcinio smėlio – 58 tūkst. t.
Smėlio mandalos

Viena gražiausių Tibeto tradicijų yra smėlio mandalos kūrimas. Tai šviesių ir tamsių gamtos pradų Visatoje vienybės simbolis ir mistinė parama ieškančiam tiesos, todėl Tibeto vienuoliai keliauja po pasaulį ir įvairiose šalyse kuria smėlio mandalas. Anot XIV Dalai Lamos, ši tradicija sukuria darnos nuotaiką ir malšina neapykantą. Reikia net 15 metų, norint išmokti teisingai kurti smėlio mandalas ir išlaikyti šimtus egzaminų, įsimenant mandalos kūrime reikalingas mantras, judesių simboliką. Sanskrito kalba mandala reiškia ratą arba vienybę, tą harmonijos vienybę budistų vienuoliai pasiryžę dovanoti visoms gyvoms būtybėms. Mandala – tai Visatos aprašymas simbolių kalba, kurios viduryje tradiciškai vaizduojamas Begalinės Atjautos Buda; budistų vienuoliams tai eilinis laiptelis pažinimo, gauto prieš kelis tūkstančius metų iš paties Budos, kelyje. Smėlio mandalos kūrimas pradedamas nuo tradicinių religinių giesmių atlikimo bei mantrų kartojimo ceremonijų. Keturi vienuoliai, atsakingi už skirtingas pasaulio šalis, pirmiausiai nupiešia mandalos kontūrus. Jokios improvizacijos čia nėra, vienuoliai privalo mintinai žinoti šventus tekstus, kur nusakoma tiksli piešinio geometrija, struktūra, spalvų deriniai, elementų išdėstymas ir panašiai. Toliau sudėtingiausias piešinys kuriamas iš labai smulkaus 14 spalvų smėlio, kuris tam tikra tvarka, pradedant nuo mandalos vidurio, dėliojamas po dešimt valandų į dieną. Mandala labai kruopščiai kuriama devynias dienas. Paskutinę, dešimtą, dieną smėlio mandala sunaikinama, spalvoto smėlio ornamentai sumaišomi ir išpilami į vandens telkinį, kas simbolizuoja gyvybės ir pasaulio laikinumą. Smėlio mandala ne kartą buvo kuriama ir Lietuvoje. Pvz.: 2001 m. birželio 19 - 26 d. Kaune, Mykolo Žilinsko dailės galerijoje (Nepriklausomybės a. 12). Nuo 11 iki 17 val. buvo kuriama gailestingumo ir atjautos dievybės Avalokiteshvara mandala. Birželio 26 d., antradienį apie 12.30 val. ją palaimino XIV Dalai Lama, atvykęs į Lietuvą VU rektoriaus R.Pavilionio kvietimu.
Mandaloms naudojamas dažytas labai susmulkintas marmuras ar kitos uolienos, o ne upių smėlis, kaip paprastai manoma. Senovės Tibete mandala dar buvo puošiama turkio, jaspio, malachito, perlų ar koralų deriniais. Mūsų laikais, ruošdamiesi ritualui, vienuoliai rankiniu būdu smulkina marmurą, sijoja jį per rėtį, o tada dažo įvairiomis spalvomis. Tradiciškai mandalos ornamentai kuriami iš 14 ryškių spalvų smėlio: ballto, juodo, mėlyno, raudono, geltono, žalio, bei pastarųjų tamsesnių ir šviesesnių atspalvių.
Daugelyje dykumų yra didžiulių smėlio sampilų, vadinamų kopomis. Vėjas supučia smėlį į kopas, kurios lėtai slenka per dykumą vėjų spaudžiamos. Kopos-tarsi smėlio bangos ; jų gali būti 33 m aukščio ir aukštesnių. 

Namibo dykuma-viena seniausių pasaulio dykumų, kurios amžius siekia 55 milijonus ar daugiau metų. Po dabartinėmis kopomis slūgso senosios, maždaug 40 milijonų metų senumo kopos. Tiek senosios, tiek dabartinės kopos susidarė iš smėlio, kurį nuo gretimo pajūrio sunešė stiprūs vėjai. Tas smėlis atsirado iš toliau esančių plokščiakalnių ir buvo upės nuneštas į jūrą, o vėliau bangų išplautas į pajūrį. Kai kurių Namibo dykumos kopų aukštis siekia 244 m.  
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Veikėjas  Smėlio miestai
Kas galėtų jam nutikti?

Jį gali išlydyti, nupūsti, iškasti, nudažyti.
Kartą buvo toks miestas. Bet jis buvo nepaprastas. Jis buvo lekštės dydžio, ir jis buvo iš smėlio! Smėlio žmonės ten gyveno labai tvarkingai, gražiai. Visiems ypač patiko viena šeima, kur tėčio vardas buvo Smėlis, mama Smėliuotė, dukra Smėliukė ir sūnus Smėliukas. Smėliukas lankė krepšinį ir buvo šeimos pasididžiavimas. Jis buvo pelnęs krepšinio medalį! Smėliukė vienintelė iš klasės gavo dailės pagyrimo raštą. O tėtis Smėlis ir mama Smėliuotė buvo mokyklos direktorius ir sekretorė. Jie buvo labai graži ir turtinga savo gebėjimais  šeima. Juos žinojo visas miestas! Jie buvo miesto žvaigždės! 
Bet vieną kartą... Kartą juos prižiūrėjęs berniukas Linas atidarė langą ir paliko jį atvirą.  Bet netikėtai vėjas pradėjo stipriai pūsti ir nupūtė visą miestą. Bet viskas liko gerai! Smėlio žmonės susirado kitas vietas gyventi. Vieni smėliadežėse, kiti – prie jūros ir kitur. O berniukas paėmė tą lėkštę, ant kurios buvo miestas ir ten padarė tokią gražią smėlio mandalą, kad visas miestas ją žinojo. Ji buvo lygiai tokia pat populiari kaip ir šaunioji šeima. 
Milda
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